

罗马书系列讲道 9

神是我的见证

罗马书 1 章 9~10 节

维保罗牧师 2012 年 3 月 25 日

翻译：甘晓春 2024 年 3 月 21 日

罗马书 1 章 8~12 节：

“第一，我靠着耶稣基督，为你们众人感谢我的神。因你们的信德传遍了天下。我在他儿子福音上，用心灵所事奉的神，可以见证我怎样不住地提到你们，在祷告之间，常常恳求，或者照神的旨意，终能得平坦的道路往你们那里去。因为我切切地想见你们，要把些属灵的恩赐分给你们，使你们可以坚固。这样我在你们中间，因你与我彼此的信心，就可以同得安慰。”

我们祷告：

愿我们的思想、言语与行为都被天父分别为圣，使我们更深体会祂爱我们的深度，明白我们如今所站立的恩典。我们奉耶稣的名祷告，阿们。

许多年前，当我还是南湾地区的一个青少年时，我已经信了基督。虽然我并非在基督徒家庭长大，但那时正好是所谓“耶稣运动”的尾声，到处都有拿着圣经拉人去教会的人。我那段时间走访了许多不同的教会，有些比较自由派，有些属灵恩赐导向，有些则非常正式、礼

仪性很强，各式各样的教会，有穿西装的，也有穿凉鞋的，各种都有。

当我试图弄清楚自己到底该去哪里时，我注意到一个共同点：大家普遍都认为最终的权威在圣经。每个教会都有圣经，好像都在说真理就在这里。因此，我心里明白：那是必须要认识的书。

当我开始研读圣经时，我不知不觉间成了别人提神学问题的对象。我是那个拿着圣经的人，我愿意听问题，也愿意给答案，好像这本来就刻在我的基因里。我喜欢讨论，喜欢为了寻找答案而研究，也喜欢这些神学问题激起的热烈对话。你们当中有些人能理解，因为我们教会里也有这种“爱讲神学”的人。

然而，随着时间过去，我渐渐意识到这些问题并不只是学术性的。神学其实与人极为切身相关，是非常个人化的事情。也正是在一些痛苦和心碎的经历中，我才体会到：谈论属神的事需要一种“床边关怀”。你知道什么是床边关怀吧？有些医生做得很好，而有些就像“砰砰”两下，把你当成物件。

我发现，单单把经文砸出去、让对方难堪，既不讨神喜悦，也不能造就别人。原来，谈论这些事情必须带着爱心。

进入全职事奉后，我发现自己爱人与关怀人的能力，似乎一直在被别人观察与评估。有些人很快就会给予鼓励，好像他们知道牧者多么需要这样的鼓励。他们会说：“你真的有牧者的心。”但也有些人从第一次见到我就带着怀疑的眼神，好像随时在等着我露出本性，证明我根本没有牧者的心，而是被骄傲、名望、权力或其他不敬虔的动机驱动。

这些东西都很难忽视。我也不是完全不在意别人的批评。别人如何看待自己，哪怕不一定准确，也是值得思考的，尤其是已婚的弟兄姐妹，你们会在婚姻课程里发现，不只是“你对不对”的问题，还包括配偶如何感受到你。那是件大事。

但我知道一件事：这么多年来，除了神，没有任何人真正知道我的心。连我自己都很难评估自己的心。你看着自己的内心，会问：“这到底从哪里来？我深处到底在发生什么？”

保罗对哥林多那间多少带着批评态度的教会所说的话，非常符合我当下的感受。他在哥林多前书4章3节写道：“我被你们论断，或被别人论断，我都以为极小的事。连我自己也不论断自己。”这是一个很有意思的表达。

对保罗来说，被别人论断是件小事；但正如我们从书信引言中看到的，它并不是毫无意义的事。虽然是小事，但他并没有完全忽略它。

让我们简单回顾一下。

我们读到，在引言中，保罗无论在希腊文或英文，都用“第一”这个词。仿佛在说，在他即将谈到各种生活与教义上的纠正之前，他要先让读者知道，他为他们的信心向神感恩。首先他要说的是：他为他们的信心感谢神。

这信心包含了他们整个的宗教生命，因为信心是神所赐的。神命令人要有信心，并且恩慈地把祂所命令的赐给人。

保罗是藉着耶稣基督感谢神的。亲爱的朋友，人与神之间的一切

交流，甚至向神献上感谢，都是藉着中保耶稣基督而来。若神是圣洁的神，那人如何能接近祂？人若没有基督所加给的、白白赐予的义，就不能靠近祂，连说一句“谢谢”也不能。

然而，这不应该让我们觉得与神遥远；反而带来一种相反的安慰。连自称罪魁的保罗都能称神为“我的神”，非常亲密。当我们撇弃人的义、凭着非自己所有、而是基督的义来到神面前时，我们便在祂那里得着真正的平安，并能够称祂为“我的天父，我的父”。

面对罗马看似压倒性的权力与逼迫，保罗却鼓励在罗马的基督徒：他们的信心，像是一剂强有力的解毒剂，抵挡罪与死亡这致命的疾病，正在传遍全世界。虽然当时基督徒人数很少，但保罗却说：“你们的信德传遍了天下。”这是何等的安慰！

我不禁想，他们若能经历“量子跃迁”来到21世纪，看见基督国度如今的发展，会多么受鼓励。想象他们看到我们这些坐在工业区里的基督徒，会是什么感受。

保罗继续说：“我在他儿子福音上，用心灵所事奉的神，可以见证我怎样不住地提到你们，在祷告之间，常常恳求，或者照神的旨意，终能得平坦的道路往你们那里去。”

当我写这篇讲道，再反复读的时候，我曾觉得它几乎像是一堂给教会领袖，长老与执事上的课程。但后来我意识到：因为我们相信“信徒皆祭司”，在某种程度上，我们每一个人都应视自己为事奉者。虽然我承认受按立的长老、执事与一般信徒之间确有不同，但我们全都蒙召服事。

因此，虽然我今天特别对自己、对长老、对执事说话，但请不要因此走神。若有人想：“我并不认为自己有什么事奉身份。”那是一个误解。我们必须认识到“信徒皆祭司”这件事。

保罗写道：“神可以给我作见证。”我们说话应当诚实，答应的事就要做到。那么我们为什么还需要誓言与誓约？这里保罗说“神为我作见证”，其实是一种“良善的起誓”，不是骂人那种，而是请神作证，类似刚才那两位年轻人所做的，在众人和神面前立下承诺。

誓言一般是向神立的，而誓约可以是向人所立、以神为见证。它们都是“加重版的承诺”。

我们曾花很长时间查考马太福音，你们也许记得耶稣教导人不要随便起誓（马太福音 5 章 33~37 节）：“你们的话，是，就说是，不是，就说不是。”有些人误以为耶稣是禁止所有誓言与誓约。但那条命令其实是针对当时那种把起誓变成闹剧般的滥用。

后来在马太福音 23 章 16 节，耶稣责备宗教领袖在起誓问题上的荒谬：“你们说，凡指着殿起誓的，这算不得什么。只是凡指着殿中金子起誓的，他就该谨守。”

然而，耶稣自己被置于誓言之下时，也承认并顺从了那誓言。在马太福音 26 章 63~64 节大祭司对他说：“我指着永生神，叫你起誓告诉我们，你是神的儿子基督不是。”耶稣便回答：“你说的是。”可见正当的誓言是被圣经认可的。

申命记也说：“你要指着祂的名起誓”（申命记 6 章 13 节；10

章 20 节）。保罗在书信中也常这样做，如腓立比书 1 章 8 节“我体会基督耶稣的心肠，切切地想念你们众人。这是神可以给我作见证的。”（加拉太书 1 章 20 节）“我写给你们的，不是谎话，这是我在神面前说的。”甚至在（哥林多后书 1 章 23 节）他写道：“我呼吁神给我的心作见证”，言辞极其严肃。

圣经中最让人揪心的故事之一，是士师记里基列人耶弗他的誓言。他在战前向神许愿说：“我从亚扪人那里平平安安回来的时候，无论什么人，先从我家门出来迎接我，就必归你，我也必将他献上为燔祭”（士师记 11 章 30~31 节）。结果神让他得胜，但当他回家时，迎接他的是他唯一的女儿。我不进入这段经文的神学争议，但它确实提醒我们：誓言绝非儿戏。

加尔文说得好：当我们请神作见证时，也是在请神作报应者，若我们欺骗，祂必追讨。

小时候，人们为了证明自己认真，会说：“我发誓，我向神发誓！”然而这样的句子常变成孩子口中随意的话。我们应当重新省察自己的口，尤其是对神所许的承诺。

但既然我们所有话语都该是真实的，为何还需要誓言？因为有些情况下，誓言能超越普通承诺。有时环境会改变并推翻一个普通的承诺，例如你答应孩子带他们去游泳，但突然打雷，你不能带他们去，他们会说：“可是你答应了！”这时不是你不守信，而是特殊情况使承诺失效。

类似地，神的律法中有时也会出现道德上的权衡。草地上写着“请

勿践踏”，而有人在草地上心脏病发，你必须决定：救命比守规章更重。若埃及法老正在杀婴孩，他就该被欺骗。我认为圣经对此有充分依据，我们在战争中也看到神命令策略性的欺敌。

誓言往往也会规定其何时终止。例如结婚誓约：“在你我二人还活着的时候，我要爱你、尊重你……”所以当一方去世，这个约就结束了，另一方可以自由再婚。这虽然简单，却不是人人都明白。

誓言和起誓也能坚固立誓者的心（历代志下 16 章 9 节），与雅各书中“两心人”的动摇形成对比（雅各书 1 章 8 节）。当我们知道前面的道路艰难，会用誓言来加固决心。

我记得有几次，家中发生困难，我心里想：“我想逃避。”有些家人甚至说：“我受不了了。”但我深吸一口气说：“我会一直在这里。”那句话不仅安慰了对方，也坚固了我自己。我不愿做那个自欺欺人的两心人。

誓言也能安慰那些受益的人。希伯来书 6 章 16 节说：“人都是指着比自己大的起誓。并且以起誓为实据，了结各样的争论。”我们在受洗、加入教会、按立、婚礼、或公职就任时都会看到誓言，人们会举手、宣誓。这应当让听的人心里踏实：你向着谁负责？若不是向神，那是向谁？你自己？你自己有多可靠？

历史证明，教会或文化的崩坏，往往伴随着那些轻看誓言或扭曲誓言意义的人。当牧者不认真实践他们所立的誓言，或把誓言解释得面目全非时，教会就走向瓦解。

因此，当保罗说“神是我的见证”，这是一个极其严肃的声明。他强调自己真诚关怀罗马的信徒，而只有神真正知道我们内心是否诚实。

保罗又说，他是“以心灵事奉神”。我们可以用许多外在方式事奉神，但我们也被呼召在心里事奉祂。这里“事奉”一词带着圣殿崇拜的意味，指向一种神圣的敬拜式事奉。

在教会里，总会有人按着肉体服事神。让我告诉你们一件事，这对我们教会中所有正式会员来说是一项牧养性的提醒：无论你是牧师、长老、执事、敬拜同工，负责发周报的，或是为邻舍祷告的，无论你在做什么，若不是出自信心、出自内心的服事，那一切的事奉在神面前都会成为对你不利的见证。正如耶稣所教导的（马太福音 15 章 8 节）：“这百姓用嘴唇尊敬我，心却远离我”。他们在那，披着袍子，做着宗教的事，他们是教会里声誉良好的成员，但耶稣却说：他们的心离我很远。

大卫曾这样嘱咐所罗门，这是父亲对儿子的美好见证：“我儿所罗门哪，你当认识耶和华你父的神，诚心乐意地事奉他。因为他鉴察众人的心，知道一切心思意念。你若寻求他，他必使你寻见。你若离弃他，他必永远丢弃你。”（历代志上 28 章 9 节）这并不是说，只要你够真诚，神就会救你；也不是说，你达到某种程度，神就认可你。不是的，这是在提醒我们，一个人可以参与教会的外在活动，可以接受洗礼，可以站立起来立下誓言，可以做尽宗教仪式，却从未真正相信。这样的人，他外在的善行反而成为控告他的见证，因为在神面前，人的一切善行若不是藉着中保基督，都不能被接纳。我们只能藉着基

督，把感谢和服事带到神面前。

保罗说：我为你们的信心感谢神。外在的事奉、言语与行为，并非不重要；事实上，它们正是基督徒必然结出的果子。但是保罗要他们知道，他对他们的事奉，是从他那被神重生的心里发出来的。

腓立比书3章3节这样说：“因为真受割礼的，乃是我们这以神的灵敬拜，在基督耶稣里夸口，不靠着肉体的”。

因此，在这封信的引言里，保罗提到，他是在自己的灵里，在福音上服事神的。一个因恩典得救的罪人，他真实的信心使他能胆敢呼求那鉴察人心肺腑的神为见证，说他确实在做他所说的事。想想看，保罗自称是“罪人中的罪魁”，但同时他又坦白说：“我心中真的为你们有这样的爱，我确实关心你们。”我们下周还会更多谈论这一点。他不是完美的，但那真实的爱、那对他们属灵状况的关怀就在他心里。他希望这间教会知道自己心里所发生的事，神是我的见证。

真正的事奉，总是带着对别人灵魂属灵成长的心。

你关心别人的灵魂吗？你能说：“神是我的见证，我关注他人的灵魂”吗？这是一个值得问的问题。因为保罗这样说：若你是长老，这必须是真的；若你是执事，也必须是真的；但让我告诉你，若你是基督徒，也必须如此。你不能说：“我做了该做的事，可是我内心不在乎神，也不在乎别人；他们爱往哪去就往哪去，甚至下地狱也与我无关。”这绝对不可以。

那么，保罗希望这间教会知道什么呢？他希望他们知道他为他们

祷告，祈求神的旨意让他能到他们那里去：“我为你们祷告，我渴望来到你们那里。”为什么保罗非得亲自去？为什么不直接写封信？为什么不发个电子邮件？他的祷告内容又是什么？这些我下周会讲，今天无法展开。那些他向神所献的祷告，为那些他要向神负责的人，他是怎样祈求的？我们又该如何为别人祷告？

我们教会的长老们聚集会有许多理由，但有两次主要的会议，其中一次偏向事务性，而另一个就是我们近几年才固定下来的，我们称为“牧养会议”。在那个聚会里，我们一起谈论你们的近况，并为你们祷告。就像是：我们知道预算重要，事工计划重要，活动安排也重要，但教会里的每一个人呢？他们的属灵状态如何？这必须是我们祷告时的优先事项。我们该为你们祷告什么？当然，我们会为患病的祷告，但下周我们会看看保罗是怎样祷告的。他说：神可以为我作证，我不停止在祷告中提到你们。那么，保罗的祷告是什么样子的？这与引言息息相关。

希伯来书 6 章 13 节这样说：当神应许亚伯拉罕的时候，注意，是神向亚伯拉罕立应许。严格来说，神完全不需要向任何人立应许，因为没有任何义务要求神这样做。我们不能对神说：“你答应过！”因为神是完全自足的。神本来毫无必要做任何承诺。

“当初神应许亚伯拉罕的时候，因为没有比自己更大可以指着起誓的，就指着自己起誓说，论福，我必赐大福给你。论子孙，我必叫你的子孙多起来。”（希伯来书 6 章 13~14 节）

神不仅给他应许，还指着自己的名起誓。

都是指着比自己大的起誓。并且以起誓为实据，了结各样的争论（希伯来书 6 章 16 节）。也就是说：我能给你的最大保证，就是向神起誓。我在呼求最高的权柄作证。不是“若我说谎就戳瞎我眼睛”这种话，而是向至高者起誓。

希伯来书 6 章 17 节告诉我们：神愿意向那承受应许的人，也就是我们，更加丰盛地显明他旨意不改变，就起誓为证。神藉着两个不改变的事，即他的应许与他的誓言，在这两件事上神不可能说谎。

为什么神要这样做？为使我们这逃往避难所、持定摆在前头指望的人，可以得到大大的安慰（希伯来书 6 章 18 节）。

好像神在说：我知道你们软弱，所以我要向你们立应许，还要向你们起誓。我要让你们听见我说：我应许，我指着自己起誓，我必成就。这应当成为我们最大的安慰。

这盼望如同灵魂的锚，又坚固又牢靠，且通入幔内（希伯来书 6 章 19 节）。你知道旧约圣殿的结构：圣所、至圣所，任何人都不能进去，除非大祭司一年一次，而且必须按着规定谨慎进入，否则会当场死去，别人用绳子把他拖出来。

但耶稣不是进入人手所造的圣所，那不过是天上真圣所的影子；耶稣进入了真正的至圣所，成为我们灵魂的锚。

问题就是：你的生命要系在谁身上？

“作先锋的耶稣，既照着麦基洗德的等次，成了永远的大祭司，就为我们进入幔内”（希伯来书 6 章 20 节）。

因此，若要谈论保罗的誓言，那更应谈论神的誓言，他指着自己的名应许，为要安慰我们，使我们知道：那位藉着自己的血为我们成就和平的活着的救主，已经进入了至圣所，作为我们灵魂的锚。

让我们祷告。

天父，我们祈求你使我们成为守信的人，真正在意你所呼召我们去服事的群体。求你使我们尽心、尽性、尽意、尽力地服事你，不轻率、不随意立誓，却也不惧怕向你立誓，以你为见证，使之成为荣耀你、坚固我们、祝福他人的见证。更求你把我们的心引向那至圣所，耶稣已经为我们进入那里，成为我们灵魂的锚。你已经应许、并指着自己起誓，使我们得着安慰，知道我们因着那位流血的救主而得享和平。

我们奉他的名祷告，阿们。